

商务部网站近日公布了《商务部实施外国投资者并购境内企业安全审查制度的规定》(下称《规定》),自2011年9月1日起实施。凡属于安全审查范围的企业,外国投资者应向商务部提出并购安全审查申请,由商务部在15个工作日内书面告知申请人,并在其后5个工作日内提请联席会议进行审查。

外资在华并购 需三跨“安全门”

□ 梁杰

中国外资并购安全审查机制再次在制度层面进一步明确,外国投资者不得以任何方式实质规避并购安全审查。商务部网站近日公布了《商务部实施外国投资者并购境内企业安全审查制度的规定》(下称《规定》),自2011年9月1日起实施。

哪些并购需要安全审查?

值得注意的是,此《规定》首次提出“从交易的实质内容和实际影响”来判断并购交易是否属于并购安全审查的范围。《规定》具体指出,外国投资者不得以任何方式实质规避并购安全审查,包括但不限于代持、信托、多层次再投资、租赁、贷款、协议控制、境外交易等方式。

《规定》表示,凡属于安全审查范围的企业,外国投资者应向商务部提出并购安全审查申请,由商务部在15个工作日内书面告知申请人,并在其后5个工作日内提请联席会议进行审查。在向商务部提出并购安全审查正式申请前,申请人可就其并购境内

企业的程序性问题向商务部提出商谈申请,提前沟通有关情况。

事实上,早在今年2月初,国务院办公厅曾就建立外国投资者并购境内企业安全审查制度下发通知。通知称,并购安全审查的范围为:外国投资者并购境内军工及军工配套企业,重点、敏感军事设施周边企业,以及关系国防安全的其他单位;外国投资者并购境内关系国家安全的重要农产品、重要能源和资源、重要基础设施、重要运输服务、关键技术、重大装备制造等企业,且实际控制权可能被外国投资者取得。

有专家表示,早前下发的通知,除涉及国防安全这一点比较好掌握,其他方面在执行中随意性比较大。也有业内人士呼吁,应细化审查范围,建议出台具体的行业清单。

在反规避方面下了功夫

商务部国际贸易经济合作研究院副研究员梅新育说,“规定”在“反规避方面下了功夫”,不仅涵盖了目前已经暴露的规避手法,还涵盖了未来可能设计出来的规避手法,从而

“弥补了一个重大漏洞”。

梅新育分析,官方此次突出了反规避问题,或许是受到了“支付宝争端”的一些影响。在其看来,前段时间闹得沸沸扬扬的阿里巴巴、雅虎和软银就阿里巴巴旗下支付宝的股权转让争端的关键,是“通过协议控制模式规避中国政府对外资控制的管理规定”。

“反规避”之外,“规定”还要求,对外国投资者并购境内企业,属于并购安全审查范围的,若有两个或者两个以上外国投资者共同并购的,可以共同或确定一个外国投资者向商务部提出并购安全审查申请。地方商务主管部门按外国投资者并购境内企业规定、外商投资企业投资者股权变更若干规定、外商投资企业境内投资暂行规定等受理并购交易申请时,对于属于并购安全审查范围,但申请人未向商务部提出审查申请的,应暂停办理。

对审查部门增设保密条款

去年全球的对外直接投资额为112万亿美元,其中超过70%是以并



购方式实现投资。从全球范围看,许多国家都有类似的安全审查机制。建立该制度将有利于中国下一步的对外开放。

商务部研究院跨国公司研究中心主任、研究员何曼青指出,现在,外资以并购的方式进入中国需要经过三道门槛,依次是产业准入政策即《外

商在华投资产业指导目录》、反垄断调查以及国家安全审查。

北京工商大学经济学院教授洪涛在接受记者采访时表示:“对于外资来讲,《规定》实行后,我们在加入世贸组织之前就承诺的开放政策基本上是没有改变的。现在主要是对于一些企业

这样做是为了保护本土的企业和一些品牌,同时防止垄断。”

值得一提的是,与“暂行规定”相较,“规定”还新增了一条“保密条款”:参与并购安全审查的商务主管部门、相关单位和人员,应对并购安全审查中的国家秘密、商业秘密及其他需要保密的信息承担保密义务。



并购中市场价值和投资价值的差异分析

——雪津啤酒并购溢价对企业价值评估的启示

□ 西南财经大学 邓云

在企业并购的过程中,对并购标的资产的价值评估是整个并购的核心环节。并购估值不准的原因可能是竞价者对并购中的市场价值和投资价值评估的差异造成,从而可能导致并购的失败。本文在简单介绍并购中企业价值评估相关概念及理论的基础上,结合雪津啤酒并购案例,探索不同的定价主体从各自的角度出发,选择不同的价值类型和目标市场,以及我国价值评估中容易忽略的因素,同时由并购产生的并购协同效应溢价等,最终剖析出市场价值与投资价值之间差异的实质,以期为企业并购过程中的利益相关者提供参考。

一、引言

上世纪的最后10年,世界经济出现了两个引人注目的发展趋势,一是经济全球化,二是跨国公司并购向国外延伸,进而引发全球性企业并购浪潮。而在企业并购中,溢价现象十分普遍,以致学界和实务界开始相信一个企业的价值往往在并购中才能充分体现出来:2008年2月,微软并购雅虎,初次报价为雅虎当时市场溢价的62%;同年7月,为国内外财经界广泛关注的凯雷徐工并购案历时三年之久,终于尘埃落定——凯雷投资出资375亿美元现金购买我国最大的工程机械集团徐工集团下属的上市公司徐工机械85%的股权;同年9月,可口可乐收购汇源的收购价为每股12.20港元,相当于50倍市盈率,收购溢价高达193%。西方国家企业在并购中,被并购企业的市场溢价在20%-70%之间并不鲜见,虽然由于雅虎提高溢价标准、汇源违反我国反垄断法等原因,最终导致这两个收购案例无疾而终,但在我国企业的并购案例中,我们不得不提福建雪津啤酒

和财务的协同效应三类;Andrew Campbell (2000)认为协同的效果可能是正面的,也可能是负面的。国内学者李志军(2003)等认为中国学界对企业并购理论的真正研究是从20世纪80年代开始,起初主要是介绍国外的企业并购理论与实务,刘文纲(1999)分析了无形资产对企业并购的影响,认为在企业并购中依托品牌、企业文化、专利技术等无形资产优势的转移可以产生协同效应,并能提高并购绩效;王长征(2002)以企业价值链评价为基础,将协同效应分为纯粹增加效应、加强效应、转移与扩散效应和互补效应四种类型等。

综上所述,按照西方国家的并购理论,公司并购中并购公司向目标公司支付溢价的主要原因是由于目标公司的发展远景及其被并购后所产生的协同效应。在西方企业跨国并购的过程中,并购双方需要对并购标的的价值,即并购企业的企业价值进行估价,以确认自己的目标价格来参与谈判。根据不同的购买目的,购买者可以分为战略收购者和财务收购者。对于战略收购者而言,其看重的不仅是目标企业的长期盈利能力,更看重目标企业被并购后,能否与原企业产生协同效应,能否实现并购方的企业长期发展战略。同时,在这一过程中,很多情况下还需要企业双方利用外部评估机构的第三方意见来帮助自己确定企业的价值,由于评估机构、国内投资者和国际投资者之间采用的方法、选择的市场范围和所处地位的不同,可能导致对同一标的企业的价值判断出现较大差异。相应地,显而易见,西方国家对待被并购企业的价值评估方法与我国企业的价值评估方法之间也存在评估差异,这样就使得我们很有必要对并购中的市场价值和投资价值之间的差异进行分析。

三、市场价值与投资价值差异因素分析

雪津啤酒的高溢价变现让我们反思企业的市场价值到底是多少,以及如何才能充分体现企业的市场价值这个问题。如何评估企业的价值?无论用什么方法,企业的真实价值总是难以评估的,企业的估值是一门综合而艰深的学问。

在雪津啤酒并购神话中,英博集团之所以愿意出高价把雪津并入麾下,是出于在中国战略布局的考虑,英博集团认为,此举将会加强其在中国华南地区的市场领先地位,且预期并购完成后,使雪津啤酒在中国的啤酒年销量达350万吨,使其将成为英博集团在中国位居前列的销售品牌。显而易见,英博集团在这一过程中,是一个战略投资者,其看重的是并购产生的协同效应。但我们不得不去思考雪津是否具备这个价值,进一步来看,即中国的啤酒公司是否还存在着未被挖掘出的价值,这次并购之中是否真正实现了大量报道中所说的“双赢”?

细细体味这一过程,并结合相关理论分析,我们也不难发现,对雪津啤酒这一企业的价值评估,评估机构、国内投资者和国际投资者的价值判断存在较大的差异。这一现象的产生,除了一些偶然因素的影响外,三个不同的估值主体所站的立场、各自的视野和采用的估值方法的差异可能是造成这一现象的主要原因。

(一) 评估机构、国内投资者和国际投资者在价值评估方式上的差异

首先,评估机构与投资者之间的差异可能由两方面构成:一方面是由评估机构与投资者得出的企业价值在标的的选择上存在一定差异。在“雪津神话”中,评估机构得出的企业净资产价值中并不包含雪津啤酒的商誉、商标等无形资产的价值,而投资者——英博集团进行企业价值评估时就考虑了无形资产的影响,因此在评估机构与投资者得出的企业价值间的差异可能就包含了一部分雪津啤酒的无形资产的价值;另一方面,两者的差异有可能是来自于两者在价值类型选择上存在的差异。评估机构的企业价值评估可能建立在正常交易情况下的公开市场交易价值的基础上,因而选择的是市场价值,投资者则可能将其放在并购这一特殊交易市场上进行评估,即采用的是投资价值。

所以,市场价值和投资价值间的本质区别在很大程度上是由于评估机构与投资者之间在价值评估方式选择上的差异。

其次,国内外投资者之间的差异。在英博并购雪津创造了“神话”的过程中可以看出,国内外的投资者在对雪津啤酒进行估价的过程中所选

择的价值类型是相同的。相同的价值类型下出现差异的原因,主要可能是因为:国内外投资者在价值标准的判断,即他们可能处于不同的市场通过各自的价格评估标准进行评估进而导致差异;或者,双方对雪津啤酒的投资需求上存有差异,即同样的资产对两者效用上的差异。

(二) 我国价值评估的忽略因素

随着中国企业并购进程的加快以及不断涌现的全球性跨国并购,中国学者借鉴西方的企业并购理论,提出了一些具有中国特色的企业并购理论,同时在实践中开始出现一些中国特色的价值评估方式。目前最常见的国内价值评估方式与国外相比,是在控制权、人力资本和商誉等方面缺失,这正是我国价值评估中忽略的因素。对于目标股权的价值评估国内外存在较大差异,对于股票不公开交易的企业,国际推行的做法是采取现金流量贴现法,注重市场价值的评估,充分考虑资产的未来盈利能力和市场综合因素。由于现金流量贴现法对股权进行定价的基本假设是有效市场假设,该方法在成熟市场条件下才被承认。我国上市公司的股权转让价格通常以每股净资产为基础,更注重历史静态的账面价值的评估,而且,我国国内监管机构普遍认可的是历史成本重置的评估价值。

(三) 经营协同效应溢价

按照西方国家的并购理论,公司并购中并购公司向目标公司支付溢价的主要原因是由于目标公司的发展远景及其被并购后所产生的协同效应,而企业的协同效应具体表现主要在企业资源的优化配置及企业竞争者的削弱。并购的参与各方由于所占有的资源的不同,协同效应产生的预期也有所不同。

通过分析雪津啤酒的定价可以看到,目标企业的评估价值是基础,是目标企业可以接受的价格的最低限度,仅仅是企业并购定价时考虑的依据,往往最后的定价与它相差甚远。并购双方经营协同效应来源于企业在研发、生产、营销、交货等过程的许多相互分离的活动,这些活动中的每一部分都对企业的整体协同效应有所贡献,因此可以借鉴“价值链”对如何识别并购双方的经营协同进行分析。

经营协同效应分析主要是分析并

购双方现存业务间各种价值链联系和协同关系能否带来竞争优势。协同关系主要从以下两个角度来看:一是并购双方是否有战略协同关系;二是目标企业是否与并购企业的长期战略方向配合良好。当并购双方具有相关的技术、相似的价值链活动、交叉的分销渠道、共同的顾客或其他一些竞争性的有价值的联系时,并购企业就可以通过并购实现获得竞争优势潜力。

四、结论

简言之,以现在的观点来看,英博集团之所以愿意用超出净资产近十倍的价格收购雪津,主要基于考虑到以下三个方面:(1)雪津成功的高端产品战略所引致的英博盈利能力提高;(2)雪津成功的营销所表现出的竞争能力带来的英博在中国市场迅速扩张能力;(3)未来经济快速发展将带动中国啤酒市场旺盛的需求增长,这为英博雪津的扩大提供更广阔的空间。当然,通过以上分析不难看出,并购中的市场价值和投资价值的差异主要来自于各个主体所站立场的不同。针对雪津啤酒的企业价值这一标的评估机构、国内投资者和国际投资者由于价值类型的选择、目标市场的定位和投资者需求等方面的差异,导致了三者对同一企业的价值评估出现了较大的差异。评估机构和投资者使用的不同的价值类型,评估机构选择的是公开市场下的市场价值,而投资者选择的是特殊市场下的投资价值。这导致了评估机构和投资者之间差异的产生。而在同样选择投资价值的中外投资者之间,中外的投资者由于市场定位和各自具体需求上的差异导致两者估价也存在差异。

通过对雪津啤酒并购案例的讨论,我们不难发现,虽然企业的内在价值是并购溢价的主因,但市场价值和投资价值的差异主要来自于上述评估机构、国内投资者、国际投资者价值类型的选择以及经营协同效应等几个因素的影响。除了以上提到的因素之外,也要看到,并购双方的心理预期、并购后的股权结构、并购后的整合成本等也影响着并购溢价。此外,目标企业对交易流程的巧妙设计以及并购企业对并购后的乐观心态也是造成并购中的高溢价的因素。